责任编辑:慈雪芬

国务院办公厅印发《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》 中共中央办公厅

新华社北京3月23日电 近日,中共中央办 公厅、国务院办公厅印发了《关于构建更高水平的 全民健身公共服务体系的意见》,并发出通知,要 求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于构建更高水平的全民健身公共服务体 系的意见》主要内容如下。

构建更高水平的全民健身公共服务体系,是 加快体育强国建设的重要基石,是顺应人民对高 品质生活期待的内在要求,是推动全体人民共同 富裕取得更为明显的实质性进展的重要内容。为 贯彻落实党中央、国务院有关决策部署,增强人民 体质,提高全民健康水平,现就构建更高水平的全 民健身公共服务体系提出如下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九 届历次全会精神,坚持以人民为中心,贯彻新发展 理念,以增强人民体质、提高全民健康水平为根本 目的,深入实施全民健身国家战略,全面推进健康 中国建设,进一步发挥政府作用,激发社会力量积 极性,优化资源布局,扩大服务供给,构建统筹城 乡、公平可及、服务便利、运行高效、保障有力的更 高水平的全民健身公共服务体系。

(二)工作原则

-覆盖全民,公益导向。健全促进全民健 身制度性举措,扩大公益性和基础性服务供给,提 高参与度,增强可及性,推动全民健身公共服务体 系覆盖全民、服务全民、造福全民。

-科学布局,统筹城乡。以需求为导向配 置全民健身公共服务资源,引导优质资源向基层 延伸。对接国家重大战略,促进全民健身公共服 务城乡区域协调发展。

-创新驱动,绿色发展。强化资源集约利 用和科技支撑,推动体制机制改革和供给方式创 新。打造绿色便捷的全民健身新载体,促进全民 健身与生态文明建设相结合。

-政府引导,多方参与。发挥政府保基本、 兜底线的作用,推进基本公共服务均等化,尽力而 为、量力而行。激发社会力量积极性,推动共建共 治共享,形成全民健身发展长效机制。

(三)主要目标。到2025年,更高水平的全民 健身公共服务体系基本建立,人均体育场地面积 达到2.6平方米,经常参加体育锻炼人数比例达到 38.5%,政府提供的全民健身基本公共服务体系 更加完善、标准更加健全、品质明显提升,社会力 量提供的普惠性公共服务实现付费可享有、价格 可承受、质量有保障、安全有监管,群众健身热情 进一步提高。到2035年,与社会主义现代化国家 相适应的全民健身公共服务体系全面建立,经常 参加体育锻炼人数比例达到45%以上,体育健身 和运动休闲成为普遍生活方式,人民身体素养和 健康水平居于世界前列。

二、完善支持社会力量发展全民健身的体制机制

(四)健全全民健身组织网络。积极稳妥推进 体育协会与体育行政部门脱钩。体育行政部门要 加强对体育社会组织的政策引导和监督管理。全 国性单项体育协会要加强对会员单位的联系和服

会积极发展单位会员,探索发展个人会员。将运 动项目的推广普及作为对单项体育协会的主要评 价指标。支持党政机关、企事业单位、学校常态化 制度化组织健身活动。鼓励发展在社区内活动的 群众自发性健身组织。

(五)夯实社区全民健身基础。将全民健身公 共服务纳入社区服务体系,培育一批融入社区的 基层体育俱乐部和运动协会。在社区内活动的符 合条件的基层体育组织可依法向具级民政部门申 请登记。在社区设立健身活动站点,引导体育社 会组织下沉社区组织健身赛事活动。实施社区健 身设施夜间"点亮工程"

(六)推动更多竞技体育成果全民共享。推动 体育系统管理的训练中心、基地、体校的健身设施 以及运动康复等服务向社会开放。促进国家队训 练方法、日常食谱、康复技巧等实行市场化开发和 成果转化。建立国家队、省队运动员进校园、进社 区制度,现役国家队、省队运动员每年要在中小学 校或社区开展一定时间的健身指导服务。建立面 向全社会的体育运动水平等级制度,健全服务全 民健身的教练员、裁判员评价体系。建立高水平 运动队帮扶基层体育社会组织的机制。

三、推动全民健身公共服务城乡区域均衡发展

(七)按人口要素统筹资源布局。加大全民健 身公共服务资源向基础薄弱区域和群众身边倾斜 力度,与常住人口总量、结构、流动趋势相衔接 完善农村全民健身公共服务网络,逐步实现城乡 服务内容和标准统一衔接。鼓励有条件的城市群 和都市圈编制统一的全民健身规划,促进区域内 健身步道、沿河步道、城市绿道互联互通,健身设 施共建共享。

(八)优化城市全民健身功能布局。超大特大 城市中心城区要推广功能复合、立体开发的集约 紧凑型健身设施发展模式。大中城市要加强多中 心、多层级、多节点的全民健身资源布局,打造现 代时尚的健身场景。县城城镇化要同步规划、同 步建设健身设施。老城区要结合城市更新行动, 鼓励运用市场机制盘活存量低效用地,增加开敞 式健身设施。新建城区要结合城市留白增绿,科 学规划社区全民健身中心,建设与生产生活空间 相互融合、与绿环绿廊绿楔相互嵌套的健身设施。

(九)构建对接国家重大战略的空间布局。结 合落实京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳 大湾区建设、推进海南全面深化改革开放、长三角 一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等 重大战略,以及推进成渝地区双城经济圈建设,完 善健身设施布局。研究推动在河北崇礼、吉林长 白山(非红线区)、黑龙江亚布力、新疆阿勒泰等地 建设冰雪丝路带。支持京张体育文化旅游带建 设。支持新疆、吉林共同创建中国冰雪经济高质 量发展试验区。沿太行山和京杭大运河、西安至 成都、青藏公路打造"三纵",沿丝绸之路、318国 道、长江、黄河沿线打造"四横",构建户外运动"三 纵四横"的空间布局。

四、打造绿色便捷的全民健身新载体

育场、社会足球场等健身设施,加强乡镇、街道健 身场地器材配备,构建多层级健身设施网络和城 镇社区15分钟健身圈。新建居住区要按室内人 均建筑面积不低于0.1平方米或室外人均用地不 低于0.3平方米的标准配建公共健身设施,纳入施 工图纸审查,验收未达标不得交付使用。支持社 会力量建设"百姓健身房",鼓励有条件的企事业 单位利用自有资源建设共享健身空间。建设国家 全民健身信息服务平台。

(十一)拓展全民健身新空间。制定国家步道 体系建设总体方案和建设指南。支持依法利用林 业生产用地建设森林步道、登山步道等健身设 施。推进体育公园建设,推动体育公园向公众免 费开放。在现有郊野公园、城市公园中因地制宜 配建一定比例的健身设施。在符合相关法律法 规、不破坏生态、不妨碍行洪和供水安全的前提 下,支持利用山地森林、河流峡谷、草地荒漠等地 貌,建设特色体育公园,在河道湖泊沿岸、滩地等 地建设健身步道,并设立必要预警设施和标识。

(十二)完善户外运动配套设施。加强冰雪、 山地等户外运动营地及登山道、徒步道、骑行道等 设施建设。加强户外运动目的地与交通干线之间 的连接,完善停车、供电、供水、环卫、通信、标识、 应急救援等配套设施。公共户外运动空间可配套 建设智能化淋浴、更衣、储物等设施。支持建设符 合环保和安全等要求的气膜结构健身馆等新型健

(十三)推进健身设施绿色低碳转型。开展公 共体育场馆开放服务提升行动,推广绿色建材和 可再生能源使用,实施节能降本改造,加快运用 5G等新一代信息技术改进场馆管理和赛事服 务。制定绿色体育场馆运营评价通用规范。控制 大型综合体育场馆的规模和数量,鼓励有条件的 地方建设高品质专项运动场馆。体育场馆建设要 与城市风貌、城市文脉、城市精神相适应。户外运 动设施不能逾越生态保护红线,不能破坏自然生 态系统,充分利用自然环境打造运动场景。

(十四)推动健身场地全面开放共享。事业单 位和国有企业要带头开放可用于健身的空间,做 到能开尽开。已建成且有条件的学校要进行"一 场两门、早晚两开"体育设施安全隔离改造;新建 学校规划设计的体育设施要符合开放条件。鼓励 学校体育设施对社会开放实行免费和低收费政 策。支持第三方对区域内学校体育设施开放进行 统一运营。鼓励私营企业向社会开放自有健身设

五、构建多层次多样化的赛事活动体系

(十五)支持社会力量举办赛事。公开全国综 合性运动会和单项体育赛事目录及承接标准,引 入社会资本参与承办赛事。优化体育赛事使用道 路、空域、水域、无线电等行政审批流程。修订《大 型群众性活动安全管理条例》,推动体育赛事活动 安保服务社会化、市场化、专业化发展。

(十六)培育赛事活动品牌。建立分学段、跨 区域的四级青少年体育赛事体系。建立足球、篮 球、排球业余竞赛体系。加快发展以自主品牌为 主的体育赛事体系,培育形成具有世界影响力的 (十)打造群众身边的体育生态圈。实施全民 职业联赛。支持打造群众性特色体育赛事,引导

办广场舞、健步走、棋牌等健身活动。

(十七)推动户外运动发展。编制户外运动产 业发展规划。开展自然资源向户外运动开放试 点,制定在可利用的水域、空域、森林、草原等自然 区域内允许开展的户外运动活动目录。推动户外 运动装备器材便利化运输。鼓励户外运动装备制 造企业向服务业延伸发展。

(十八)加强赛事安全管理。落实赛事举办方 安全主体责任,严格赛事安全监管责任,责任履行 不到位的,依照有关规定严肃追责问责。配足配 齐安保力量,强化安保措施,确保各类赛事活动安 全顺利举办。建立户外运动安全分级管控体系, 分类制定办赛安全标准。制定政府有偿救援标 准。支持保险和商业救援服务发展,培育民间公 益救援力量。加强户外安全知识教育,引导群众 科学认识身心状况、理性评估竞技能力、积极应对 参赛风险

六、夯实广泛参与全民健身运动的群众基础

(十九)落实全龄友好理念。建立适合未成年 人使用的设施器材标准,培养未成年人参与体育 项目兴趣。推动公共体育场馆向青少年免费或低 收费开放。为老年人使用场地设施和器材提供必 要帮扶,解决老年人运用体育智能技术困难问 题。营造无障碍体育环境,为残疾人参与全民健

(二十)培养终身运动者。实施青少年体育活 动促进计划,让每个青少年较好掌握1项以上运 动技能,培育运动项目人口。开齐开足上好体育 课,鼓励基础教育阶段学校每天开设1节体育 课。支持体校、体育俱乐部进入学校、青少年宫开 设公益性课后体育兴趣班。支持学校、青少年宫 和社会力量合作创建公益性体育俱乐部。

(二十一)提高职工参与度。按职业类型制定 健身指导方案。发挥领导干部带动作用,组织开 展各类健身活动。鼓励机关、企事业单位配备健 身房和健身器材。发挥工会作用,鼓励工会每年 组织各类健身活动,并将此纳入工会考核内容。 鼓励按照《基层工会经费收支管理办法》规定,使 用工会经费为职工购买健身服务。

七、提高全民健身标准化科学化水平

(二十二)完善全民健身公共服务标准体系。 制定全民健身基本公共服务国家标准并动态更 新。健全全民健身场地设施、器材装备等标准。 修订镇域、城市公共体育设施规划标准。研究制 定城市公共体育场、体育馆、游泳馆建设标准。加 强运动技能、赛事活动、体育教育培训等体育服务

(二十三)提高健身运动专业化水平。修订 《社会体育指导员管理办法》,发展公益社会体育 指导员队伍,指导其依法开展健身志愿服务活 动。推动持有职业资格证书的社会体育指导员与 教练员职业发展贯通,完善群众体育教练员职称 评审标准。深入实施《国家体育锻炼标准》。完善 《全民健身指南》。

(二十四)深化体卫融合。制定实施运动促进

健康行动计划。建立体卫融合重点实验室。鼓励 有条件的医疗机构加强以体育运动康复为特色的 专科能力建设。推动国民体质监测站点与医疗卫 生机构合作,推广常见慢性病运动干预项目和方 法,倡导"运动是良医"理念。

八、营造人人参与体育锻炼的社会氛围

(二十五)普及全民健身文化。将全民健身理 念和知识融入义务教育教材。打造一批科学健身 传播平台,加大全民健身公益广告创作和投放力 度。发挥体育明星正能量,弘扬中华体育精神 实施体育文化创作精品工程。加强体育非物质文 化遗产保护。

(二十六)强化全民健身激励。向国家体育 锻炼标准和体育运动水平等级标准达标者颁发 证书。鼓励有条件的地方发放体育消费券。建 立第三方评估机制,定期发布全民健身城市活力

(二十七)开展全民健身国际交流。以2022 年北京冬奥会、冬残奥会等国际赛事为契机,加强 全民健身领域国际交流合作。与共建"一带一路" 国家搭建合作平台,共同举办群众性体育赛事。 加强中华传统体育活动国际交流,支持中华传统 体育项目走出去。

九、保障措施

(二十八)加强组织领导。加强党对全民健身 工作的领导,发挥国务院全民健身工作部际联席 会议作用,着力构建更高水平的全民健身公共服 务体系。县级以上政府要将全民健身公共服务体 系建设纳入经济社会发展规划,作为一项重要民 生实事定期专题研究。

(二十九)注重因地制宜。各地要实事求是提 出发展目标,因地制宜选择全民健身发展路径,既 坚持一定标准,又防止好高骛远,做到各项指标和 政策贴近实际、务实管用。开展全民健身公共服 务体系建设重点推进城市创建工作。

(三十)完善支撑条件。支持体育院校加强 体育管理、社会体育、休闲体育等相关专业建 设。加强冰雪运动等紧缺领域教练员培养。中 央财政统筹利用一般公共预算和政府性基金预 算等渠道,发挥中央预算内投资的引导和撬动 作用。地方财政综合运用中央对地方有关转移 支付资金和自有财力,完善支持政策。制定政 府购买全民健身公共服务的办法及实施细则。 积极吸引社会力量参与,支持有意愿的房地产 企业以及健康养老、文化旅游等社会资本投资 全民健身。

(三十一)强化法治保障。加快修订《中华人 民共和国体育法》。研究修订《全民健身条例》。 研究制定体育市场管理条例、公共体育设施管理 办法。完善地方体育行政执法工作机制,将适当 事项纳入同级综合执法范畴。健全体育仲裁、监 管和信息公开等制度。

(三十二)加强督促落实。国家发展改革委 体育总局牵头对本意见实施情况进行跟踪监测 重大问题及时向党中央、国务院请示报告。各地 要根据本意见要求,建立工作落实机制,及时分解 任务分工,确保各项任务落到实处、见到实效。



失事飞机的一部黑匣子已找到



这是被发现的黑匣子(视频截图)。 记者从3月23日的新闻发布会上获悉,东方航空公司MU5735航班的一部黑匣子已于23日被发现。 新华社发

临夏州社会心理服务中心简介



心理服务中心由 临夏州民政局主 管,临夏州义仓托 管运营,地址位于

临夏市中心广场 城南街道办事处6楼,是临夏州首家 "公建民营"社会心理服务机构。

到私密的渐进式设计划分出办公接 待室、心理热线咨询室、心理测评 室、心理咨询室、箱体治疗室、家庭 辅导室、情绪宣泄室、音乐放松减压 室等功能区,服务内容涉及人际关 系、学习困难、情绪困扰、考试焦虑、 恋爱问题、个人发展、抑郁、焦虑、强

临夏州社会 迫、麻木、专注力不集中等多种心理

以心理预防、心理疏导、心理干 预为工作重点,以家庭和谐、社会和 谐为目标,以服务百姓心理健康,开 展社会公益服务为核心,以精心服 务群众心理健康为主线,积极拓宽 服务领域,这不仅填补了临夏州心 我中心采用由动到静、由公开 理健康服务的空白,又在缓解社会 压力、维护社会稳定、促进社会和谐 中发挥了特殊作用。

> 联系人:马文杰 联系电话:15379944657 (微信同号)

> > 临夏州社会心理服务中心 2022年3月24日

个税汇算携春风 便民服务暖人心

3月1日,2021年度个人所得税综 积极配合疫情防控,工作人员采用微 合所得年度汇算正式开启,和政县税务 局第一税务分局以"我为纳税人缴费人 办实事暨便民办税春风行动"为契机, 诵过线上线下多种方式广泛开展宣传 辅导培训,为纳税人提供更加便捷、更 有温度的办税体验,确保纳税人顺利办 理个税汇算。

为确保每一位前来办理汇算清缴 的纳税人都能得到精准服务,该局要求 所有窗口人员认真学习掌握汇算清缴 公告、公告解读等资料,深入领会省局 召开的2021年度个税综合所得汇算清 缴视频培训会会议精神,确保相关人员 懂业务、会操作,切实解决纳税人在预 约、填报过程中可能遇到的任何问题。 继续加大政策宣传力度,在大厅摆放宣 关退税数据。 传手册、操作指南以供纳税人翻阅。为

信、留言、电话辅导等非接触式办税方 式进行辅导,在纳税人微信服务群多次 转发对"上有老下有小和看病负担较重 的纳税人推出优先退税"等最新便民优 惠政策。考虑到公告、文件中专业术语 较多,部分纳税人可能不易理解,办税 厅负责人提倡各工作人员积极转发图 文并茂的操作指南和视频动画形式的 政策解读,方便纳税人理解并顺利完成 相关操作。为保障纳税人权益,保护纳 税人财产不受损失,工作人员细心提醒 前来办理退补税业务的纳税人,勿轻信 任何非官方通知、绝不向可疑人员透露 自己的账号密码、验证码等关键信息, 告知纳税人务必如实填报年度汇算相

(赵淑娴 马雅玲)

国家知识产权局驳回1270件涉冬奥会、冬残奥会商标注册申请

新华社北京3月23日电 (记"青蛙公主"、第62626622号"翊鸣 法打击恶意抢注"冰墩墩""谷爱凌" 等商标的行为后,该局同时对恶意抢 注北京2022冬奥会、冬残奥会吉祥 物、口号、运动员姓名、场馆名称等商 标注册申请予以坚决打击。

依据商标法第十条第一款第 (七)和第(八)项,第三十条等相关条 款,国家知识产权局对第62717890号 请予以坚决驳回,并及时公布。

王琳琳)记者从国家知识产权局 第 62478160 号"一起向未来"、第 "BINDUNDUN"、第62515920号"雪 绒融"等1270件商标注册申请予以

> 下一步,国家知识产权局将继续 保持严厉打击商标恶意注册高压态 势,强化对包括冬奥健儿姓名在内的 相关热词保护,对恶意抢注商标的申

青海首次影像记录到国家一级保护野生动物中华秋沙鸭

动物中华秋沙鸭,这是自《青海经济 青海影像记录的空白。

据了解,今年1月下旬,青海国家 公园观鸟协会联合郑州大学生命科 学学院专家,在青海西宁湟水国家湿 地公园北川河片区开展鸟类多样性 指示物种。

新华社西宁3月23日电 (记 调查时,拍摄到1只疑似中华秋沙鸭 李琳海)记者从青海省林业和草的雌鸟。3月中旬,该协会工作人员 原局野生动植物保护处了解到,青海 再次前往调查区域对该鸟种进行调 首次影像记录到国家一级保护野生 查,发现普通秋沙鸭群中混居着一只 外形略有不同的秋沙鸭。经中国科 动物志》有记录以来,时隔30多年后 学院西北高原生物研究所专家对视 再次记录到该鸟种,填补了该鸟种在 频、照片进行鉴定,确定该鸟种为国 家一级保护野生动物中华秋沙鸭。

> 中华秋沙鸭被世界自然保护联 盟列入濒危物种红色名录,该鸟对周 边环境极其敏感,是典型的河流生态

中国代表在人权理事会敦促美国切实保护少数群体权利

新华社日内瓦3月22日电 联 等少数群体权利受到严重侵犯,频繁 群体权利。

中国代表表示,美国在历史上通 和死亡率均远高于白人。 过屠杀、驱赶、强制同化等手段,系统 性剥夺印第安人的各项权利和基本自 由,试图从肉体和文化上消灭这一群 体,犯下种族灭绝罪行。时至今日,美 护少数群体权利。 国仍然存在系统性、结构性种族主义 和种族歧视,非洲人和非洲人后裔、亚 洲人和亚洲人后裔、穆斯林、印第安人 犯少数群体权利问题。

合国人权理事会第49届会议22日举 成为警察暴力执法和仇恨犯罪受害 行同少数群体问题特别报告员对话, 者,在政治、经济、文化等领域处于边 中国代表发言敦促美国切实保护少数缘地位。美国少数族裔的失业率、贫 困率、在新冠肺炎疫情期间的住院率

> 中方敦促美国政府承担历史罪 责,正视自身人权问题,根除系统性种 族主义、"白人至上"主义顽疾,切实保

> 中方认为,人权理事会和少数群 体问题特别报告员应持续关注美国侵